

## • OTHER KEY TOPICS

### *Finanțare de până la 27,5 milioane euro din PNRR pentru încă două fonduri de investiții, care vor susține startup-uri*

Data: 16 octombrie

Sursa: <https://economediamedia.ro/finantare-de-pana-la-275-milioane-euro-din-pnrr-pentru-ince-doua-fonduri-de-investitii-care-vor-sustine-startup-uri.html>

Două noi fonduri de investiții vor primi o alocare prin PNRR în valoare de 27,5 milioane euro, a decis, în ședința de lucru din 15 octombrie 2024, Comitetul de Investiții desemnat de Guvernul României pentru Fondul de Fonduri de Capital de Risc pentru Redresare (Recovery Equity Fund sau REF).

Cele două noi fonduri de investiții sunt Evolving Europe Principal Investments Fund II și Finance in Motion Renewables Growth Fund.

În urma aprobării, semnarea acordurilor de contribuție dintre FEI și administratorii fondurilor o să aibă loc în următoarele luni.

Fondul Evolving Europe Principal Investments Fund II va investi în companii din România și Bulgaria (20% fiecare), precum și în Balcanii de Vest și Europa Centrală și de Est. Acesta va sprijini companii din sectoare precum consum, sănătate, industrie, tehnologie și servicii de afaceri, vizând între 10 și 12 companii, cu o finanțare medie în valoare de 12,5 milioane euro.

Fondul Finance in Motion Renewables Growth Fund va prioritiza proiectele de energie regenerabilă, în special pe

energie solară și eoliană, cu scopul de a construi un portofoliu de 10-15 active. Aceste investiții își doresc să contribuie la securitatea energetică a României și a regiunii Europei Centrale și de Est și își doresc trecerea la o economie verde.

Lista fondurilor de equity selectate până acum pentru a fi finanțate prin PNRR este:

- ✚ AMC V
- ✚ Innova/7
- ✚ Booster Capital
- ✚ GapMinder II
- ✚ Morphosis Capital II
- ✚ Mozaik
- ✚ Early Game Ventures II
- ✚ BoldMind
- ✚ Evolving Europe Principal Investments Fund II
- ✚ Finance in Motion Renewables Growth Fund

Se estimează că până în 2026 vor fi aproximativ 20 de fonduri de investiții care vor obține resurse din PNRR pentru a investi în firme românești.

În luna decembrie a anului 2021, Guvernul României și Fondul European de Investiții au semnat un contract pentru înființarea Fondului de Fonduri de Capital de Risc pentru Redresare, finanțat printr-o contribuție de 400 milioane euro din Componenta 9 a PNRR – „Suport pentru sectorul privat, cercetare, dezvoltare și inovare”

Administat de Fondul European de Investiții (FEI), acest instrument de capital de risc din cadrul PNRR sprijină investițiile în întreprinderi mici și mijlocii (IMM-uri), întreprinderi cu capitalizare medie și proiecte de infrastructură, cu un accent deosebit pe energie regenerabilă.

**Startup-urile și ONG-urile românești pot obține granturi de până la 100.000 EUR pentru soluții inovatoare în sănătate mintală**

Data: 16 octombrie

Sursa: <https://www.startupcafe.ro/idei-antreprenori/startup-ong-granturi-solutii-inovatoare-sanatate-mintala.htm>

Startup-urile și ONG-urile din România cu soluții inovatoare în sănătatea mintală a tinerilor se pot înscrie într-un program care oferă granturi de până la 100.000 EUR.

Inițiativa se adresează ONG-urilor și startup-urilor care își desfășoară activitatea în Europa de Est și care dezvoltă soluții inovatoare pentru adulții cu vârste cuprinse între 18 și 30 de ani.

Vor fi alocate granturi cuprinse între 25.000 EUR și 100.000 EUR, adaptate la nevoile specifice ale fiecărei organizații selectate, anunțat, miercuri, The Inner Foundation, fundație non-profit ce organizează programul.

Domeniile tematice prioritare pentru această inițiativă includ abordarea singurătății și promovarea conexiunii sociale, încurajarea obiceiurilor digitale sănătoase, sprijinirea sănătății mintale a bărbaților, îmbunătățirea bunăstării în educație și în timpul intrării la locul de muncă, sănătatea reproductivă a femeilor și impactul acesteia asupra bunăstării mintale, consolidarea sistemelor familiale perturbate și consolidarea rezilienței în contextul schimbărilor climatice.

Aplicațiile vor fi examinate până la sfârșitul lunii octombrie, iar proiectele selectate vor primi atât sprijin financiar, cât și îndrumare strategică și acces la o rețea de experți.

**Granturi totale de 500.000 lei pentru ONG-uri cu proiecte de reziliență climatică în București, printr-un program susținut de Orange**

Data: 22 octombrie

Sursa: <https://www.startupcafe.ro/idei-antreprenori/granturi-totale-ong-rezilienta-climatica-program-orange.htm>

ONG-urile românești se pot înscrie într-un program susținut de Orange, care oferă granturi totale de 500.000 lei pentru proiecte de reziliență climatică. Înscrierile în programul Platforma de mediu pentru București se fac AICI, până pe 16 decembrie 2024. Sunt eligibile ONG-urile care dezvoltă soluții pentru măsurarea și îmbunătățirea calității aerului sau a apei din București, cercetează impactul temperaturilor extreme asupra populației și biodiversității sau pun în practică soluții concrete pentru a crește reziliența oamenilor și a comunităților în fața schimbărilor climatice. Proiectele înscrise vor fi evaluate până la finalul lunii ianuarie 2025 de către un juriu care include și experți de mediu și de granturi și care urmează să fie anunțat. Vor fi selectate până la 4 proiecte câștigătoare, ce vor fi anunțate după 6 februarie 2025. Ulterior, proiectele vor avea la dispoziție o perioadă de aproape un an, până în ianuarie 2026, pentru a fi implementate. Sumele alocate fiecărui proiect câștigător depind de complexitatea inițiativelor produse și necesarul de finanțare pentru a fi dezvoltate, a transmis Fundația Comunitară București, inițiatorea programului.

Programul își propune să transforme problemele de mediu cu care oamenii se confruntă în proiecte viabile pentru București și bucureșteni. Până acum, în primele cinci runde și prin inițiativele speciale de finanțare, programul a susținut 36 de proiecte de mediu cu peste 10 milioane de lei.

**Vineri se deschide următoarea rundă de înscriere a proiectelor în cadrul programului Start ONG!**

Data: 29 octombrie

Sura: Facebook Start ONG

Start ONG lansează vineri, 1 noiembrie 2024, începând cu ora 09:00, un nou apel de proiecte din cadrul ediției 2024 al programului Start ONG, cel mai simplificat mecanism de finanțare dedicat ONG-urilor mici, instituțiilor publice și grupurilor informale/de inițiativă din România, finanțat de Kaufland Romania și implementat de asociația Act for Tomorrow.

Apelul din această lună este deschis doar pentru Pragul I, cu finanțări de până la 1.000 de euro.

Documentele necesare pentru depunerea proiectului sunt următoarele:

- Cererea de finanțare;
- Declarația de eligibilitate;
- Planul de comunicare;
- Bugetul proiectului;
- Documentele necesare în funcție de categoria de aplicant.

Reamintim că ediția Pragul I este dedicat unităților de învățământ și grupurilor informale de inițiativă.

**Consiliul European pentru Inovare: Interes ridicat pentru apelul de proiecte EIC Pathfinder Challenges din 2024**

Data: 25 octombrie

Sursa: Consiliul European pentru Inovare

Consiliul European pentru Inovare (EIC) a anunțat miercuri, 23 octombrie 2024, faptul că a primit 415 propuneri de proiecte pentru termenul limită din 16 octombrie 2024, în cadrul provocărilor EIC Pathfinder. Cele 415 propuneri includ un total de 2308 participanți și solicită sprijin financiar sub formă de granturi în valoare de 2,3 miliarde de euro.

Propunerile sunt împărțite pe cele cinci provocări EIC Pathfinder astfel:

- ✚ 86 de propuneri pentru dispozitivele Solar-to-X;
- ✚ 80 de propuneri pentru provocarea „Spre ciment și beton ca absorbant de carbon”;
- ✚ 105 propuneri pentru alternative inspirate din natură pentru ambalaje alimentare și folii pentru agricultură;
- ✚ 76 de propuneri pentru nanoelectronica destinată dispozitivelor inteligente eficiente energetic de tip edge;
- ✚ 67 de propuneri pentru consolidarea sustenabilității și rezilienței infrastructurii spațiale a UE.

Conform comunicatului, solicitanții provin din 48 de țări. Bugetul total indicativ pentru acest apel este de 120 milioane de euro, care se preconizează că va fi distribuit în proporții aproximativ egale între provocări.

Procesul de evaluare a început, iar rezultatele vor fi disponibile în martie 2025.

**Comisia Europeană, Ministerul Educației și UNICEF au fost lansat proiectul „Politici și resurse pentru școli sigure și suportive”**

Data: 28 octombrie

Sursa: Ministerul Educației

Ministerul Educației, în colaborare cu UNICEF și Direcția Generală pentru Sprijinirea Reformelor Structurale a Comisiei Europene (DG REFORM), au lansat joi, 24 octombrie 2024, proiectul „Politici și resurse pentru școli sigure și suportive”.

Conform comunicatului, proiectul se va derula în următorii doi ani (până în luna iunie 2026) și are ca obiectiv general promovarea unui mediu școlar sănătos și sigur în care învățarea socială și emoțională, sprijinul psihosocial și sănătatea mintală fac parte din cultura și practica curentă a fiecărei școli, ca abordare la nivelul școlii în ansamblu. Proiectul este finanțat de Uniunea Europeană prin Instrumentul de Suport Tehnic și implementat de Ministerul Educației, cu asistența tehnică a UNICEF și în cooperare cu Comisia Europeană.

Prin acest proiect se vor dezvolta instrumente personalizate, cum ar fi ghiduri, recomandări și programe de formare dedicate personalului educațional pentru a integra activități pentru dezvoltarea competențelor sociale și emoționale în activitatea de predare și în managementul clasei. Totodată, eforturile se vor concentra pe:

- + promovarea utilizării responsabile a tehnologiei, internetului și rețelelor sociale în cadrul activităților curriculare și extra-curriculare.
- + dezvoltarea de instrumente pentru identificarea și susținerea elevilor care necesită sprijin psihosocial specializat din partea psihologilor și a altor profesioniști.

Activitățile cheie includ o analiză reprezentativă la nivel național cu privire la starea de bine a elevilor și la abilitățile sociale și emoționale ale acestora în cadrul învățământului gimnazial, o evaluare a bunelor practici europene în acest domeniu, dezvoltarea de instrumente și recomandări, precum și un program-pilot în 8 - 10 școli, care să sprijine testarea elementelor dezvoltate prin proiect. Comunitatea școlară și principalii factori interesați vor fi implicați și consultați în proiectarea și implementarea proiectului.

„Direcția Generală de Sprijin pentru Reforme Structurale a Comisiei Europene are plăcerea de a sprijini o reformă esențială a sistemului educațional românesc, menită să asigure școli sigure, care să promoveze starea de bine a copiilor. Acest proiect al Instrumentului de Sprijin Tehnic este de mare importanță pentru agenda noastră europeană, plasându-se la intersecția priorităților europene pentru educație și sănătate mintală” a declarat Nathalie Berger, director pentru sprijinirea reformelor statelor membre, DG REFORM, Comisia Europeană.

**7 bănci din România primesc finanțare de 500 de milioane de euro în cadrul noilor acorduri de garantare cu Fondul European de Investiții**

Data: 23 octombrie

Sursa: <https://www.agerpres.ro/economic/2024/10/23/bancile-romanesti-beneficiaza-de-aproape-500-de-milioane-de-euro-finantare-in-baza-noilor-acorduri-de-garantare-cu-fei--1375228>

Fondul European de Investiții (FEI) a anunțat pe 23 octombrie 2024, faptul că oferă garanții în valoare de aproximativ 500 de milioane de euro către bănci, care vor cataliza un minim de 700 de milioane de euro în finanțare pentru IMM-urile din România.

Conform comunicatului oficial, companiile românești vor avea acces la finanțare suplimentară printr-o serie de noi acorduri ale FEI cu băncile din țară. FEI oferă garanții pentru șapte bănci din România – UniCredit Bank, Alpha Bank, Libra Internet Bank, BRD Groupe Société Générale, Patria Bank, Intesa Sanpaolo Bank și Garanti BBVA – în valoare totală de 477,75 milioane de euro.

Acordurile au ca scop creșterea puterii financiare a băncilor, cu un volum al garanțiilor de 309 milioane de euro pentru competitivitate și 168,75 milioane de euro pentru sustenabilitate, permițându-le să ofere condiții mai avantajoase IMM-urilor românești, inclusiv rate ale dobânzilor mai mici. Acordurile vin în completarea garanțiilor oferite de FEI în 2023, care au totalizat 1 miliard de euro pentru cinci bănci din România.

Noile garanții oferite de FEI sunt susținute de programele InvestEU, conduse de Comisia Europeană și Facilitatea de Redresare și Reziliență.

„Acordurile de astăzi vor facilita accesul IMM-urilor din România la finanțare, contribuind astfel la creșterea, competitivitatea și un viitor mai verde,” a declarat Marjut Falkstedt, directorul executiv al FEI.

Cele șapte bănci vor putea facilita accesul la finanțare pentru o gamă mai largă de companii – inclusiv startup-uri – și industriei, cu condiții de împrumut care nu ar fi disponibile în absența garanțiilor oferite de FEI. Potrivit comunicatului, acest lucru va îmbunătăți performanțele financiare ale afacerilor, va consolida economia României și va accelera tranziția verde a țării.

Finanțarea va fi disponibilă atât în lei, cât și în euro, iar noile acorduri vor sprijini și regiunile de coeziune din România, încurajând extinderea afacerilor, promovarea transportului curat și susținerea lanțurilor valorice.

*Europa Creativă: Sesiuni de informare privind noi oportunități de finanțare*

Data: 17 octombrie

Sursa: [ec.europa.eu](https://ec.europa.eu)

Agencia Executivă Europeană pentru Educație și Cultură (EACEA) susține sesiuni informative online din octombrie 2024 până în iunie 2025 pentru a introduce noile oportunități de finanțare disponibile în cadrul programului „Europa Creativă” în cadrul componentei MEDIA și componentei transectoriale, oferind totodată îndrumări privind procesul de aplicare.

Următoarele sesiuni disponibile sunt:

- ✓ Marți, 22 octombrie 2024, ora 10:00-11:30 - Media 360
- ✓ Miercuri, 6 noiembrie 2024, ora 10:00-11:30 - Video Games and Immersive Content Development
- ✓ Marți, 12 noiembrie 2024, ora 10:00-11:30 - MFP - Media Freedom Rapid Response Mechanism
- ✓ Joi, 14 noiembrie 2024, ora 10:30-12:00 - Media Literacy
- ✓ Joi, 14 noiembrie 2024, ora 14:00-15:30 - Journalism Partnership
- ✓ Joi, 21 noiembrie 2024, ora 11:30-13:00 - Innovative Tools and Business Model
- ✓ Miercuri, 27 noiembrie 2024, ora 15:30-17:00 - Films on the Move
- ✓ Marți, 3 decembrie 2024, ora 10:30-12:00 - Skills & Talents Development

- ✓ Marți, 10 decembrie 2024, ora 10:00-11:30 - European co-development
- ✓ Joi, 16 ianuarie 2025, ora 11:30-13:00 - Innovation Lab
- ✓ Marți, 11 martie 2025, ora 15:00-16:30 - European Film distribution
- ✓ Joi, 5 iunie 2024, ora 16:00-17:30 - European Film Sales

**MIPE: A fost semnat un acord de consolidare a capacității de gestionare a fondurilor UE**

Data: 18 octombrie

Sursa: <https://www.fonduri-structurale.ro/stiri/35554/mipe-a-fost-semnat-un-acord-de-consolidare-a-capacitatii-de-gestionare-a-fondurilor-ue>

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene a încheiat joi, 17 octombrie 2024, un acord de prestări servicii de consultanță cu Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BIRD, parte a Grupului Băncii Mondiale), în vederea consolidării capacității administrative a ministerului pentru pregătirea și implementarea Politicii de Coeziune 2021-2027.

Conform comunicatului oficial, acest parteneriat își propune să asigure o mai bună planificare strategică și o coordonare eficientă a proceselor de monitorizare și evaluare (M&E) ale fondurilor UE, pregătind România pentru implementarea cu succes a noului ciclu financiar 2021-2027. Acordul este parte integrantă a Memorandumului de Înțelegere semnat între Guvernul României și BIRD la data de 13 iulie 2021, în cadrul Parteneriatului pentru modernizarea administrației publice și sprijinirea reformelor structurale, aprobat prin HG 1317/2021.

Obiectivele acordului includ îmbunătățirea capacității MIPE de a gestiona în mod eficient fondurile europene, de a coordona proiectele complexe de investiții și de a implementa un sistem robust de monitorizare și evaluare a rezultatelor.

Aceste măsuri vor contribui direct la eficientizarea absorbției fondurilor europene și la maximizarea impactului acestora asupra dezvoltării economice și sociale a României.

Finanțarea acestui acord va fi asigurată prin Programul de Asistență Tehnică 2021-2027, având ca scop sprijinirea administrației publice în implementarea reformelor și gestionarea eficientă a resurselor.

Acest parteneriat cu BIRD reprezintă o oportunitate importantă pentru România de a-și îmbunătăți capacitatea de a atrage și administra fonduri europene, asigurând astfel sustenabilitatea investițiilor pe termen lung.

*A fost prelungit apelul PNRR privind cofinanțarea proiectelor de cercetare recomandate pentru finanțare în cadrul parteneriatelor europene și misiunilor UE*

Data: 18 octombrie

Sursa: <https://www.fonduri-structurale.ro/stiri/35555/a-fost-prelungit-apelul-pnrr-privind-consolidarea-excelentei-si-sustinerea-participarii-romaniei-la-parteneriatele-si-misiunile-din-cadrul-programului-orizont-europa>

Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării a publicat Ordinul nr. 22073 din 16.10.2024 privind prelungirea, până la data de 13.12.2024, ora 16.00, a termenului de depunere a cererilor de finanțare în cadrul apelului de proiecte aferent Investiției 7 „Consolidarea excelenței și susținerea participării României la parteneriatele și misiunile din cadrul programului Orizont Europa”, Componenta „Co-finanțarea proiectelor de cercetare recomandate pentru finanțare în cadrul parteneriatelor europene și misiunilor UE” din Planul Național de Redresare și Reziliență – Componenta C9. Suport pentru Sectorul Privat, Cercetare, Dezvoltare și Inovare.

*PIDS: Ghidul privind îmbunătățirea accesului specialiștilor/îngrijitorilor informali care lucrează cu vârstnici la programe de formare continuă, în consultare*

Data: 18 octombrie

Sursa: <https://mfe.gov.ro/>

Autoritatea de Management pentru Programul Incluziune și Demnitate Socială 2021-2027, din cadrul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene, a lansat joi, 17 octombrie 2024, în consultare publică Ghidul Solicitantului Condiții Specifice Îmbunătățirea accesului specialiștilor / îngrijitorilor informali care lucrează cu vârstnici la programe de formare continuă. În cadrul prezentului apel de proiecte, solicitantul eligibil este reprezentat de Ministerul Muncii și Solidarității Sociale. Bugetul alocat apelului de proiecte este de 5.882.353 euro.

Principalele activități eligibile sprijinite în cadrul prezentului apel sunt:

- Activitatea 1. Programe de formare continuă adresate profesioniștilor din domeniul serviciilor sociale pentru persoanele vârstnice, precum și pentru îngrijitorii informali, cum ar fi membri de familie, prieteni, vecini sau alte persoane necalificate care își asumă responsabilitatea îngrijirii vârstnicilor;
- Activitatea 2. Formarea specifică și susținerea specialiștilor din cadrul serviciilor publice de asistență socială și ai serviciilor sociale în implementarea de măsuri de promovare a îmbătrânirii active.

Propunerile și observațiile pot fi transmise pe adresa de e-mail [consultare.poids@mfe.gov.ro](mailto:consultare.poids@mfe.gov.ro) până la data de **07.11.2024**.